

# 近期,因骑行而引发的意外事故频发,为爱好者敲响了警钟—— 快乐骑行拒绝“暴骑团”

越来越多的市民享受骑行的快乐,但绝不能无视安全规范。各地频发的骑行意外事故,为人们揭开了“骑行热”背后的安全隐患问题。19日,本报记者就此展开专访。



## ► 我市“夜骑热”强化监管

11日,河北保定容城县贾光乡发生一起交通事故:一男孩骑着公路自行车跟随骑行俱乐部在双向公路上骑行,不慎摔倒进入对向车道,被正在行驶的一辆小汽车碾压。事故现场视频在网络平台上快速传播,受到网友的高度关注。

不只是在河北,在国内其他一些城市,这段时间以来骑行事故频频发生。在杭州,一名小伙子在骑行下山途中猝然摔倒,导致锁骨骨折。事故发生后,西湖风景名胜区大队虎跑中队迅速响应,及时恢复交通并疏散周围群众。在上海滨江路段,一名13岁男孩逆向骑行时与对面而来的骑行者相撞,当场受伤……

近年来,随着骑行热潮兴起,一系列不文明的骑行行为也随之出现。尤其是一些“暴骑团”,为追求刺激或竞技快感,抢红灯、占用机动车道、超速追逐,严重影响城市交通安全。为此,近一段时间来,全国已有多地警方相继出手整治“暴骑”乱象。

有统计表明,今年5月以来,在南通五山地区交通流量较去年同期增加16.7%。与此同时,山水路、滨江步道上时常能看到电动车驾驶人逆向行车、违规载人、不佩戴安全头盔等,还有不少自行车在机动车车流中追逐竞速、随意穿行,极易引发交通事故。

针对五山地区“网红打卡地”出现的“夜骑热”,南通交警多次联合五山景区相关部门,在重点道路部位、骑行驿站等处开展面对面提示宣传,同步开展夜间整治行动,进一步净化景区交通环境。

“我们要求骑友之间相互监督、相互提醒,发现不文明骑行行为及时制止,服从指挥。”一名交警表示,文明骑行不仅是对自己和他人安全负责,也是为城市交通和环境贡献一份力量。

眼下正值暑期,不少学生也加入夜骑队伍中。交警提醒,根据《道路交通安全法实施条例》的规定,驾驶自行车上道路行驶应当年满12周岁,请各位家长务必留意自己孩子的年龄,以保证安全。

“这段时间以来,各地发生的骑行事故相对频繁。我了解到,我市也有一些骑友在户外骑行中发生意外,造成骨折等伤害。”19日下午,南通骑乐无穷运动俱乐部副理事长、自行车国家一级裁判员张雪梅,对记者表示,“我一直在关注骑行安全,也要求我们的骑友时刻注意安全。”

## ► 市自行车运动协会敲警钟

“和国内其他地区相比,我市的骑行爱好者总体来说个人素质较高,道路交通安全意识和文明骑行意识较强。”19日,南通市自行车运动协会会长周杰祥在接受记者采访时表示,“对于骑行爱好者来说,佩戴安全头盔、遵守交通规则、控制车速等基本安全措施,对于预防骑行事故的发生至关重要。”

周杰祥先生是新西兰华侨。多年来,他钟情于祖国大美山河,先后18次自驾行走西部高原,是我市驾驶汽车穿越无人区的“勇敢探索者”之一;罗布泊、可可西里等中国的四大无人区,都留下了他的足迹。同时,他还是一名资深摄影爱好者,在户外运动中用镜头记录了他探索大自然的精彩一瞬。

“目前,南通市自行车运动协会在每个县(市、区)都有分会,会员人员达千余人。协会在海门设有一个培训基地,包括学生在内的不少人员在基地接受过专业培训。每年,由协会组织的自行车运动数量不少,形成了良好的活动氛围。”周杰祥介绍,“在协会这个团队中,中坚力量来自各机关和企事业单位的不同年龄层次的骑行爱好者。”

骑乐无穷自行车运动俱乐部是南通地区的一个知名骑行俱乐部,该俱乐部不仅组织了多次骑行活动,如骑行栟茶古镇和白蒲古镇等,还举办了室内骑行赛,吸引了众多骑行爱好者参与。

此外,该俱乐部还承办了长三角·环南通骑行挑战赛,展现了南通骑行运动的魅力和广泛的影响力,成为南通骑行界一个不可或缺的重要组成部分。

“就在前不久,俱乐部刚刚组织了具有一定影响的‘环太湖’和‘环高邮’两项自行车骑行活动。两项重要活动中,无一人发生意外事故。”19日下午,张雪梅指着在会员群里群发的“骑行活动安全警示”介绍,“我们明确要求严禁单独行动,严禁违反交通规则,骑行时严禁追逐打闹、飙车、做其他危险性动作,骑行中应保持两人一排或一人一排队形,不在骑行中听戴耳机类音响,禁止趴着骑行或在不明路况下大撒把骑行,禁止‘跳大神’骑法即在骑行队伍中扭来扭去,严禁在骑行中超越、变换骑行位置,如果遇见紧急情况,应立即报告队友处理。此外,出发前必须检查车况确保安全,骑行全过程必须佩戴头盔、手套等安全护具。”

## ► 一路守法文明骑行保安全

越来越多的人注意到,在各地,骑行运动的热度持续飙升。

以小红书《2023户外生活趋势报告》为例,该报告显示,2023年1月至10月,骑行相关的笔记发布量增速近400%,笔记量超180万篇,“骑行”话题有超10亿次阅读量,无论从笔记增速还是笔记总量来看,骑行都堪称户外热门运动之首。

有业内人士预测,到2029年,中国市场会有一亿自行车运动爱好者,其中公路自行车运动占比非常高。

“自行车主要分为三大类,分别是运动休闲车、公路车(竞技车)、山地车,不同种类的车型中,学习难度以及寻找合适场地的难度各有差异。其中,公路车因其具有轻巧、速度快等优势,深受骑行爱好者喜爱。”张雪梅向记者介绍。

河北保定男孩发生意外事故时,所骑的就是目前较为风靡的公路自行车。

人们注意到,一些骑行爱好者在十几辆或几十辆自行车浩荡前行的过程中,有骑手漠视交通信号灯、肆意闯红灯,有的甚至侵占机动车道,给正常通行的行人和车辆带来极大困扰,快乐骑行变成了野蛮骑行,“暴骑团”由此引发一些本可避免的道路交通事故,造成各种后果。

我市一名体育专家认为,骑行作为一项群众运动本意是为了锻炼身体,但少数人打着“健康出行”旗号违法违规骑行不可取。因此,对这类骑行团体必须加强教育管理和科学引导。

鉴于一段时期来各地自行车违规违法行驶引发的交通事故时有发生,以及“暴骑团”等不文明骑行行为形成的话题冲上热搜,南通市交警支队副支队长周鹏表示,创建一个安全、文明、有序的道路交通环境,需要我们每一个市民共同维护和参与。

“不文明行为危害大,一路守法文明骑行才能保障安全。譬如,骑自行车转弯时也要自觉减速慢行,伸手示意发出提醒信号,不得突然猛拐,超越前车时不得妨碍被超越的车辆行驶。骑行过程中要在右侧非机动车道内骑行,如在‘机非混行’道路请靠右骑行、切勿并排行驶,骑行时需严格遵守交通信号灯指示。在团队集体骑行时,骑手一定要注意跟同伴之间的车距,不要靠得太近甚至是并排行驶、边骑边聊。由于光线的问题,夜骑过程中突然发现需要刹车或变向,如果车距太近的话,跟在后面的车友可能会撞上前面或者来不及避开障碍物,所以,这些骑行安全的基本知识点需要主动学习和掌握。”周鹏特别提醒。

本报记者周朝晖 张园

